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Время выполнения задания – 180 минут. Максимальное количество баллов – 100 
 
 

Задание 1. (20 баллов)Внимательно прочитайте условия задачи и ответьте на вопросы. 
В государстве N в 2021 году прошли выборы в нижнюю палату законодательного органа (результаты 
представлены в таблице). По их итогам глава государства, избранный предыдущим составом парламента еще 
в 2017 году, после консультаций с лидерами партий назначил на должность главы правительства 
представителя партии А. Кроме партии А, в состав правительства вошли также партии, показавшие третий и 
четвертый результат на выборах. Партия А имеет тесные связи с рабочим и профсоюзным движением, 
выступает за достижение социальной справедливости, солидарности и свободы в условиях смешанной 
экономики. Партия B связана с крупным бизнесом и клерикальными кругами, выступает за органичное 
сочетание традиционных ценностей и политической демократии. 
 

Политические партии % голосов Количество мест 

Партия A 25,7% 206 

Партия B 24,1% 197 

Зеленые 14,8% 118 

Либеральные демократы 11,5% 92 

Националисты 10,4% 84 

Коммунисты 5,0% 39 

Прочие партии 8,5% 0 

ВСЕГО 100,0% 736 
 

1. Определите форму правления государства N и ее разновидность. Укажите два признака, по которым 
вы ее определили (4 балла). 

2. Назовите идеологическую принадлежность партий A и B. Укажите любые две общие черты в 
идеологиях партий, сформировавших правительственную коалицию (4 балла). 

3. Какой тип избирательной системы действует на выборах нижней палаты парламента страны N? Какие 
данные из условия задачи об этом свидетельствуют? (4 балла). 

4. Укажите любые два достоинства и два недостатка избирательной системы, действующей в стране N 
(4 балла). 

5. Какой тип партийной системы сложился в государстве N? Объясните, как в данном случае связаны 
между собой избирательная и партийная системы (4 балла). 

 

Задание 2. (20баллов)Внимательно прочитайте условия задачи и ответьте на вопросы 
В V–IV вв. до н.э. в Афинах, как и в других полисах Древней Греции за достаточно высокую плату можно было 
обучиться искусству красноречия, которое было особо востребовано в юридической практике того времени. 
Источники доносят до нас полулегендарный сюжет о том, что к одному из таких учителей Протагору обратился 
некий Еватл. По заключенному между ними договору ученик обязался оплатить услуги учителя только когда 
он выиграет свой первый судебный процесс. 
Однако, окончив обучение, Еватл не стал участвовать в судебных тяжбах. Как следствие, он считал себя 
свободным от уплаты за учебу. После долгого ожидания оплаты учитель обратился в суд, подав иск на 
ученика. Протагор был убежден, что при любом решении суда гарантирован положительный для него 
результат. Схожий оптимизм демонстрировал и Еватл. 

1. Считаете ли Вы оправданными ожидания Протагора или Еватла? Свой ответ аргументируйте с опорой 
на положения логики и условия задания (15 баллов) 

2. О каком философском понятии, типе суждения идет речь в задании? (5 баллов) 
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Задание 3. (20 баллов)Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы. 
В Германии в пещере Штадель найдена антропоморфная статуэтка с головой льва, датируемая 30 тыс. лет 
назад – первое неоспоримое произведение искусства и доказательство способности человеческого разума 
воображать вещи, которых в реальности не существует. 
Когнитивная [………..] – появление в период между 70 и 30 тысячами лет назад новых способов думать и 
общаться. Отныне мир уже не был прежним. Это был невиданный прорыв, который обеспечил последующий 
прогресс человека. Наиболее распространенная теория утверждает, что случайные генетические мутации 
изменили внутреннюю «настройку» человеческого мозга, и сапиенсы обрели умение думать и общаться, 
используя словесный язык. 
В чем особенности новоприобретённого сапиенсами языка? Свой язык есть у каждого вида животных. Даже 
насекомые, пчелы, муравьи довольно сложным образом общаются, информируя друг друга об источниках 
пищи. Многие животные, в том числе все большие и малые обезьяны, общаются с помощью голосовых 
сигналов. Например, язык зеленых мартышек состоит из разнообразных возгласов ("Осторожно! Лев!", 
"Осторожно! Орёл"). 
Уникальный язык человека развился как средство передавать информацию об окружающем мире, однако 
важнейшая информация касалась не львов и бизонов, а самих людей: язык родился из любви 
«посплетничать». Homosapiens – животное общественное. Мы выживаем и размножаемся благодаря 
постоянному взаимодействию. Людям недостаточно знать, где бегают львы и бизоны, им гораздо важнее 
выяснить, кто в племени кого ненавидит, кто с кем дружит, кто надежен, а на кого положиться нельзя. 

1. В бланке ответов запишите термин, пропущенный во втором абзаце представленного текста (4 балла). 
Дайте его определение (4 балла). 

2. В тексте идет речь о так называемой когнитивной [………..]. Какие еще сходные всемирно-
исторические явления Вам известны? Назовите не менее двух-трех и раскройте их суть (10 баллов). 

3. Назовите альтернативные пути развития общества, противоположные обозначенному в тексте (2 
балла). 

 

Задание 4. (20 баллов)Внимательно прочитайте текст и ответьте на вопросы 

Развитие общества находит свое отражение в том числе и в трансформации правовой системы. Далеко не 
сразу появились привычные формы права, ряд из них кажутся настолько архаичными, что трудно поверить в 
их актуальность. Между тем, в трудах выдающихся российских правоведов таких, как С.С. Алексеев, А.Б. 
Венгеров и др. проблеме генезиса источников права уделяется особое внимание.  
Изучите отрывок из свода законов и ответьте на вопросы: 
«Если ответчика обвиняют в убийстве, а свидетелей тяжущиеся не найдут, то подвергнуть их испытанию 
[раскаленным] железом. Так поступать и во всех тяжбах, в воровстве [или в другом] обвинении; если 
[обвинитель] не предъявит поличного, а сумма иска составляет до полугривны золотом, то подвергнуть его 
испытанию железом в неволю; если же сумма иска меньше, до двух гривен [серебра], то подвергнуть его 
испытанию водой; если же иск еще меньше, то пусть он для получения своих денег принесет клятву». 

1. Ориентируясь на базовые положения теории права, определите вид источника права, к которому 
относится приведенная в отрывке норма. (5 баллов) 

2. Назовите научное понятие, которым обозначают подобную практику судопроизводства (5 баллов) 
3. Возможно ли в современном российском праве использование данного вида источника права? Свой 

ответ подкрепите двумя аргументами с отсылкой к конкретным отраслям российского права. (10 
баллов) 

 
Задание 5. (10 баллов)Вычислите размер фиксированного аннуитета, выплачиваемого в конце года, при 
покупке квартиры за 5000000 рублей в кредит на 5 лет с первоначальным взносом 2000000 рублей под 10% 
годовых. 
Аннуитет – ежегодная сумма, уплачиваемая заемщиком для погашения долга, предназначенная для 

амортизации займа и процентов по нему. 
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Задание 6. (10 баллов)Общество страны состоит из двух неравных по численности и уровню доходов 
групп: богатых и бедных. Доходы внутри каждой группы распределены равномерно. Бедные получают 40% 
общего дохода в стране. Значение коэффициента Джини составляет 0,4. Рассчитайте долю бедных и долю 
богатых в общей численности населения. 


